



锚定三个走在前
奋力开创新局面

山东:铸就新型工业化发展新优势



□ 本报综合

工业是立国之本,是国民经济的命脉,新型工业化是强国之路,事关战略全局和长远发展。作为拥有全部41个工业大类的大省,山东的根基在工业、优势在工业、推动高质量发展的主战场也在工业。近日,全省新型工业化推进大会在济南召开。大会提出了推进新型工业化的目标方向和总体要求,系统部署了当前和今后一个时期推进新型工业化重点任务、保障措施,彰显了为全国发展大局作出山东贡献的担当和决心。

推进新型工业化是由山东的战略定位决定的。2022年8月,《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》印发,明确山东“我国重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点”,赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命。今年1月,《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》印发,计划以推动高质量发展为主题,以深化新旧动能转换为中心任务,以形成绿色低碳生产生活方式为主攻方向,以改革创新为根本动力,开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。此番召开推进大会,正是山东以更高站位、更大力度推进新型工业化,铸就发展新优势的责任彰显。

“不久前,山东能源集团与华为公司联合发布全球首个商用能源行业的

AI大模型——盘古矿山大模型。利用该模型,企业实现煤炭智能开采产量占比超过80%,减少井下作业人员1.2万人,为煤矿行业乃至整个能源行业高质量发展注入了新动能。”推进大会上,山东能源集团董事长李伟现场分享了一个企业案例,煤炭行业的智能升级推动了煤炭产业的高质量发展,引发与会人员的关注。

“今年前10个月,全省规上工业增加值增长6.9%,高于全国2.8个百分点,居前十工业大省第2位;工业投资增长14.5%,高于全部投资9.2个百分点;规上工业能耗强度下降4.8%,高新技术产业产值占比首次超过五成。”省工业和信息化厅厅长张海波表示,山东产业体系完备、市场主体众多等比较优势不断拓展,为新型工业化发展提供了有利条件。

如何推进新型工业化?“坚持把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向,以加快制造业转型升级、增强核心竞争力为重点,以改革开放为动力,纵深推进先进制造业强省行动,加快构建现代化产业体系……”大会明确提出了全省推进新型工业化的目标方向和总体要求,系统部署了当前和今后一个时期推进新型工业化重点任务、保障措施。

——聚焦高端化发展,着力调整优化产业结构,就要坚持新老产业并重、存量变革与增量崛起并举,特别要大力培育战

略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力,不断增强新动能、塑造新优势。

传统产业是现代化产业体系的“基底”,更是山东深厚的“家底”,决不能当成“低端产业”简单退出。“我们将坚持传统产业和新兴产业两手抓,深化‘万项技改、万企转型’,优化炼化、钢铁、建材等布局。”张海波说,在新质生产力培育上,省工业和信息化厅将做强创新平台、创新人才两大载体,深化产业基础再造、重大技术装备攻关两大工程,积极培育更多首台套重大技术装备等,打造更多“国之重器”。

——聚焦智能化发展,着力推进数实深度融合,就要以更大力度推进智改数转、拓展应用场景、促进人工智能应用,促进数字产业化、产业数字化。

一根头发丝的平均直径约70微米,不足一根头发丝直径十分之一的距离如何精准测量?作为数字化信息技术解决方案供应商的海克斯康,自主研发的大型高精度桥式三坐标设备,就能完成这样的高精度检测。目前,这一高精度设备已大批量供给东营经济技术开发区企业。

“今年,东营市开展数字经济攻坚突破年行动,加快发展数字产业,规划建设悦来湖、数智碳谷”等数字经济园区,强力推进数实融合,新增市级以上智能工厂、数字化车间等试点示范108个,规上工业企业基本实现了‘上云用数、赋智’全覆盖。”东营市委书记杨国强说。

——聚焦绿色化发展,着力推动清洁低碳转型,就要坚持生态优先、绿色发展,在落实“双碳”任务中锻造新的竞争优势,厚植新型工业化的生态底色。

前不久,省发展改革委公布了山东省绿色低碳高质量发展先行区建设试点名单,龙口市上榜综合性区域试点创新引领型名单。“当前,龙口市正加速由‘工业大市’向‘工业强市’跨越,必须聚势‘减碳增绿’,助力工业绿色低碳和高质量发展。”龙口市委书记李万平说,当地规划投资1000多亿元,实施“风光储”一体化等清洁能源项目11个,加速构建新型能源体系。项目全部建成后,年可减少碳排放2650万吨。

——聚焦集群化发展,着力打造优良产业生态,就要突出市场主体培育、优势产业集群打造、县域特色集群培育、园区载体建设,加强产业链向集聚和垂直整合,打造耦合共生、互惠共赢的产业共同体。

串珠成链、聚链成群。目前,山东正加快做强11条标志性产业链,累计培育国家新型工业化产业示范基地30家、中小企业特色产业集群15个,均居全国首位。“济南聚焦大数据与新一代信息技术等四大主导产业,全力打造新能源汽车等10个标志性产业链群,提升先进制造业、数字经济、企业发展和绿色发展四大能级。”济南市市长于海田说,将按照这次会议要求,聚焦集群化发展,强化产业链思维,加快推动四大主导产业规模提

升。

制造业是工业的“脊梁”,是实体经济的基础,是推进新型工业化的主战场。会议还明确,要聚焦夯实实体经济根基,着力培育壮大先进制造业。这需要深入实施创新驱动发展战略,抓紧提升制造业创新能力。

作为国家首批制造业单项冠军示范企业,1995年建厂的豪迈集团坚持全员创新、向新而行,企业核心竞争力不断提升。“企业拥有专业技术研发人员2200名,年研发投入6亿元,已成为世界最大的轮胎模具研发与创新基地。”豪迈集团股份有限公司董事长张恭运说,下一步将投资建设世界级的机床实验室,助力持续擦亮“山东制造”品牌。

“风起海岱时,齐鲁攀高峰”。山东作为全国重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点,工业增加值占全国的比重超过7%,推进新型工业化意义重大、使命光荣。值得关注的是,山东国家级制造业单项冠军,总数达到186家,居全国第二,其中,单项冠军示范企业新增26家,总数达到135家,继续保持全国第一。山东拥有国家技术创新示范企业67家,工业设计中心43家,均居全国首位。

坚持把发展工业摆在突出位置,实施一大批重点工业项目,健全一系列配套政策,纵深推进先进制造业强省行动,加快构建现代化产业体系,山东正努力在推进新型工业化中勇闯新路、勇挑大梁。

故乡的云

济南青未了

□ 春衫薄

济南,是一座儒雅的城市。作为省会城市,她既没有大都市灯红酒绿的躁动浮华,也不及那些几经王朝迭代、岁月洗礼的千年古都沧桑古朴。在我看来,济南是一座颇具特色的国家历史文化名城,有山

有水,有景有文,有故事有名人。或许是源自齐鲁文化一脉相承的低调与谦逊,她就这样温和地站在人们记忆的角落里,很难常挂心头,却也无法轻易忘记。以往的岁月中,若没有“二安”诗词和老舍先生那篇《济南的冬天》,可能声名在外的只有大明



湖畔的“夏雨荷”了。就这么一个低调内敛、将儒家文化沉淀到骨子里的城市,承载了我20多年的青春。

初次来到济南是何时?真有些记不得了。你指望一个三四岁孩子能有多好的记忆力。在模糊的回忆中,那应该是一个喧闹且热烈的午后,阳光正好,微风不燥,一个来自北国大地的小男孩经过三天两夜的铁轨之旅,怯生生地站在了他第二故乡——济南的土地上。

孩童时期的记忆犹如初春瓦檐下隐藏的斑驳雪影,不经意间就在春风的抚摸下消散了,只有母亲那辆自行车还存在记忆最深处。犹记得坐在骑车出门的母亲身后,行驶在济南的大街小巷,路旁的景色已无从想起,记忆画面也早已失去了色彩,只剩下车座下灰白色的马路随着车轮的转动不断远去。

我家门口的小巷附近,有一个十字路口,中央摆放着一个饱经风霜的交通指挥台,木制的台子刷着红白条相间的油漆。夏日的夜晚,母亲经常带我出门闲逛。那时的济南,车辆稀疏,我就站在台子上,用跑偏的手势指挥着空空荡荡的街道,愉悦且满足。

光阴如梭,似水流年。踏上青春的人生旅程,无法忘怀的青年时光,就如同那穿过斑驳树影的一束光,温暖而明亮。

因为学业的繁忙,根本没时间远程出游,焦躁不安的我选择了一个堂堂正正的情绪中转站——新华书店一日行。周末的清晨,我兴奋地坐上公交车赶赴书店。炎炎夏日,吹着书店空调带来的习习凉风,安然坐在书架中间的地板上看着小说。偶尔抬头,看着周围满架的书籍,满足感油然而生,外加中午的一碗米线和一瓶可乐,包揽了一整天的快乐。每当书店墙上钟表时针指向5点,纵有万般不舍,也只得把书放回书架,伴着夕阳狂奔三四公里,异常准时地赶上那一班回家的车。也许正应景了那一句话“想起那天夕阳下的奔跑,那是我逝去的青春”。

时光如白驹过隙,匆匆易逝。母亲那辆自行车早已在数次搬家时遗失了,飞速发展的城市已容不下我儿时玩闹的那个破旧交通指挥台,新华书店也在不知不觉中搬离了记忆中的位置。如今,步入而立之年的我,依然满怀向往地奋斗在这座城市。

济南,这座温和的城市,包容了这样一个平凡人太多的平凡琐碎的记忆片段。希望迟暮之年,也能有机会静静地坐在躺椅上,面朝朗晴的天空,晒着温和的阳光,用心感受老舍先生笔下秀气、温煦的冬天。

日前,青岛开创食品有限公司为出口到澳大利亚的水果罐头申请了6份《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书,出口享惠货值15.5万元。凭借这些原产地证书,企业货物在国外通关时可享受关税减让近8000元。

青岛开创食品有限公司是我国果蔬罐头出口的头部企业,公司海外市场遍布上百个国家和地区,每年出口额超1亿美元。“因产业链供应链需求,我们出口到澳大利亚的水果罐头使用的原材料为东南亚进口水果。”该公司国际业务部部长王家顺介绍,因为不能满足2015年生效的中澳自贸协定“章改变”原产地规则,企业未能享受到相应的零关税待遇。

青岛海关通过自贸协定享惠数据与贸易统计数据比对分析,发现这家企业对澳大利亚出口的水果罐头享惠不足,并针对该企业进行享惠方案设计。“通过海关的享惠方案,我们了解到,根据RCEP原产地累积规则,从东南亚进口的原材料可以视为原产成分,并能够取得RCEP原产地证书出口享惠。”王家顺说,公司共为对澳大利亚出口的罐头申办RCEP原产地证书416份,出口享惠货值超过1300万元。

“在自贸协定政策推介的过程中,我们一方面指导企业从优适用协定税率,最大限度享受关税减让,另一方面发挥海关原产地技术优势,指导食品、水产品以及汽车零配件等加工企业利用RCEP较低的原产地规则门槛,为不能满足中国—澳大利亚、中国—韩国以及中国—东盟自贸协定出口货物办理RCEP原产地证书享惠。”青岛海关关税处处长毕海军介绍,今年前10个月,青岛海关签发对澳大利亚、东盟以及韩国的RCEP原产地证书份数同比增长1倍以上,所占比重由去年同期的不足7%提升至近13%。

在开展政策推介的同时,青岛海关主动发挥原产地管理职能优势,共建RCEP原产地证书审签中心,与山东省贸促会首创原产地签证“三互”“三个一”改革,取消出口货物原产地企业备案,推广应用原产地证书智能审核和自助打印,并成立全省首批RCEP社区服务站,实现RCEP原产地证书签发“零门槛”“零等待”“零跑腿”。

今年前10个月,青岛海关、济南海

前十个月青岛签发RCEP原产地证书数量全国居首

关和山东省贸促会系统签发RCEP原产地证书16万份,超去年全年签发总量。其中,青岛海关签发RCEP原产地证书9.21万份,数量居全国签发机构首位,出口享惠货值202.56亿元,同比分别增长38.9%和22.5%,有关企业可享受国外关税减让超过2亿元。

青岛海关在促进企业用足用好RCEP协定项下已有政策的基础上,积极依托上合示范区、自贸试验区以及中韩自贸区地方经济合作示范区等开放平台,推进RCEP海关监管服务创新试验基地建设,对标国际高水平自贸规则,确定70余个改革项目,鼓励基层海关因地制宜培育具有“领跑”性质的创新制度,进一步提升山东港口群的辐射带动能力。

近日,三星(天津)电池有限公司通过山东龙眼港进口一批镍钴铝阳极材料,仅用1小时就在青岛海关所属荣成海关办结了查验和通关手续,装车发往企业加工厂。凭借RCEP原产地证书,这批进口货物享受税款减让129万元。

“我们进口的镍钴铝阳极材料主要用于工厂电池生产,为降低仓储等成本,公司采取低库存生产,原材料进口频次高、通关时限要求紧。”公司运营部科长于亚光表示,企业在RCEP项下已经享受税款减让2.6亿元。

荣成海关综合业务一科科长夏明伟介绍,该关以RCEP海关监管服务创新试验基地建设为契机,针对中韩“航班多、航程短、速度快”等特点,围绕抢抓RCEP机遇,确定10余个改革项目,实施“人等船”通关机制,落地船边直提、抵港直装等举措,打造中韩海上高速公路,强化港口的辐射带动作用。

数据显示,今年前10个月,青岛海关共为61.6亿元进口商品适用RCEP协定税率,减让税款3亿元。其中,省外企业在青岛关区各口岸的享惠进口货值和税款减让金额占比均超三分之二。

下一步,青岛海关将充分发挥海关技术优势,深挖RCEP政策红利,并以制度创新和政策配套为重点,对标国际高水平经贸规则先行先试,服务RCEP等自贸协定高质量实施,进一步强化协定的贸易创造效应和投资增加效应,提升制度型开放水平,促进外贸高质量发展。

(据《青岛日报》)